



ПОСТАНОВЛЕНИЕ
ПРЕЗИДИУМА ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

**О ходе реализации Закона Республики Татарстан
«Об оказании бесплатной юридической помощи
гражданам в Республике Татарстан»**

Заслушав и обсудив информацию министра юстиции Республики Татарстан Р.И. Загидуллина и содоклад председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку Ш.Ш. Ягудина о ходе реализации Закона Республики Татарстан «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан», Президиум Государственного Совета Республики Татарстан отмечает следующее.

В Республике Татарстан система оказания бесплатной юридической помощи гражданам основана на Конституции Российской Федерации, Конституции Республики Татарстан, Федеральном законе от 21 ноября 2011 года № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» и Законе Республики Татарстан от 2 ноября 2012 года № 73-ЗРТ «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан» (далее – Закон Республики Татарстан «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан»).

В развитие указанных законов своевременно приняты соответствующие подзаконные акты Раиса Республики Татарстан и Кабинета Министров Республики Татарстан. Принятые нормативные правовые акты позволили сформировать в Республике Татарстан и поддерживать в актуальном состоянии реестр граждан, получающих бесплатную юридическую помощь, базу данных о фактах оказания гражданам бесплатной юридической помощи участниками государственной системы бесплатной юридической помощи и осуществлять мониторинг оказания бесплатной юридической помощи в Республике Татарстан.

Министерство юстиции Республики Татарстан (далее также – Министерство), которое является уполномоченным республиканским органом исполнительной власти в области обеспечения граждан бесплатной юридической помощью, консультирует граждан по вопросам порядка оказания бесплатной юридической помощи на территории Республики

Татарстан в рамках телефонной «горячей линии». В 2022 – 2023 годах оказано более 1 480 таких консультаций.

Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан ведутся личные и совместные приемы граждан. В целях оказания бесплатной юридической помощи населению в 2023 году заключены соглашения с Адвокатской и Нотариальной палатами Республики Татарстан. Специалисты данных ведомств ежемесячно ведут совместные приемы граждан. В 2023 году было проведено 18 таких приемов.

Кабинетом Министров Республики Татарстан в соответствии с Законом Республики Татарстан «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан» создано государственное казенное учреждение «Государственное юридическое бюро Республики Татарстан» (далее также – Госюрбюро), которое приступило к осуществлению своей деятельности 1 ноября 2022 года. Сотрудниками Госюрбюро в 2023 году принято 1 908 граждан, из которых 1 371 гражданин получил устную консультацию, 537 гражданам оказана бесплатная юридическая помощь в составлении письменных документов правового характера.

Организация участия адвокатов в государственной системе бесплатной юридической помощи в Республике Татарстан осуществляется Адвокатской палатой Республики Татарстан. В 2023 году в оказании бесплатной юридической помощи участвовало 147 адвокатов, помощь оказана 17 гражданам по 161 обращению.

В соответствии с Законом Республики Татарстан «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан» с 1 января 2024 года участниками государственной системы бесплатной юридической помощи в Республике Татарстан стали нотариусы. По итогам 2023 года и I квартала 2024 года нотариусами проконсультировано 478 граждан.

Кроме того, бесплатную юридическую помощь оказывают участники негосударственной системы – семь юридических клиник и один негосударственный центр бесплатной юридической помощи Республики Татарстан с филиалами при Казанском инновационном университете имени В.Г. Тимирясова (ИЭУП) (далее – КИУ) в городах Набережные Челны и Нижнекамск.

В 2001 году была создана юридическая клиника КИУ. За эти годы юридической клиникой более 8 000 гражданам была оказана бесплатная юридическая помощь. В организации и оказании бесплатной юридической помощи принимает участие первый проректор КИУ, член Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку И.И. Бикеев, который проводит мероприятия, направленные на правовую и этическую подготовку студентов к клинической деятельности, просвещение жителей Республики Татарстан по различным проблемным

правовым вопросам, а также совместно с руководителями юридической клиники рассматривает наиболее сложные обращения граждан.

Оказание гражданам бесплатной юридической помощи является одним из главных направлений деятельности Татарстанского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» (далее также – Ассоциация). Ассоциацией в 2023 году совместно с деловыми партнерами четырежды проведены Всероссийские дни оказания бесплатной юридической помощи, на которых помощь получили 1 444 жителя республики. Местными отделениями Ассоциации в ходе первичного правового консультирования, которое осуществлялось в центрах бесплатной юридической помощи, дано свыше 400 консультаций.

В целях создания условий, обеспечивающих достойную жизнь и активную деятельность участников специальной военной операции (далее – СВО), иных лиц и членов их семей, Указом Президента Российской Федерации от 3 апреля 2023 года № 232 созданы Государственный фонд поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» (далее также – Фонд) и его филиалы в каждом субъекте Российской Федерации. В соответствии с уставом Фонда одной из основных целей его деятельности является оказание бесплатной юридической помощи по вопросам оформления и предоставления мер социальной поддержки участникам СВО и членам их семей.

На базе филиала Фонда по Республике Татарстан со дня его создания принято 342 заявителя, из них 82 – во время проведения выездных приемов в Казанском военном госпитале.

С марта 2022 года в целях оказания бесплатной юридической помощи лицам, вынужденно покинувшим территории Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области, Кабинетом Министров Республики Татарстан образована и действует межведомственная консультационная группа. В ее состав включены представители территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, республиканских органов исполнительной власти, Адвокатской и Нотариальной палат Республики Татарстан и других организаций.

В сентябре 2022 года Министерством с целью оказания бесплатной юридической помощи по правовым вопросам мобилизованных граждан также организована работа мобильной информационно-консультационной группы.

В Закон Республики Татарстан «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан» внесены изменения в части включения в перечень граждан, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи, участников СВО, а также в части расширения перечня случаев, по которым оказывается бесплатная юридическая помощь.

Помимо текущей работы участников государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи ежегодно

в республике организовываются мероприятия по оказанию бесплатной юридической помощи всеми участниками систем бесплатной юридической помощи, в том числе выездные. Традиционными стали мероприятия, приуроченные к праздничным и памятным датам.

Граждане, желающие получить бесплатную юридическую помощь на татарском языке, могут заявить об этом при обращении за такой помощью. В этом случае им будут бесплатно предоставлены услуги переводчика.

Положительный опыт Республики Татарстан в области оказания бесплатной юридической помощи нашел отражение на федеральном уровне. Республика наряду с девятью субъектами России (Краснодарский край, Иркутская, Кемеровская, Курская, Московская, Ростовская, Смоленская, Тамбовская, Ульяновская области) определена пилотом по региональному сегменту информационной системы «Правовая помощь» федерального портала ВПРАВЕ.РФ. С 20 декабря 2022 года указанный портал начал работать в Республике Татарстан в экспериментальном режиме.

5 апреля 2023 года с целью изучения опыта Республики по организации бесплатной юридической помощи Министерство посетила делегация Законодательного Собрания Нижегородской области.

В Республике Татарстан сложилась устойчивая система оказания бесплатной юридической помощи гражданам. Вместе с тем депутаты Государственного Совета Республики Татарстан отмечают недостаточную информированность граждан об оказании бесплатной юридической помощи.

Вопросы оказания бесплатной юридической помощи находятся на постоянном контроле Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку и систематически рассматриваются на его заседаниях.

На основании изложенного Президиум Государственного Совета Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять к сведению информацию министра юстиции Республики Татарстан Р.И. Загидуллина.

2. Рекомендовать Министерству юстиции Республики Татарстан обеспечить:

дальнейшее эффективное исполнение функций уполномоченного органа в области обеспечения граждан бесплатной юридической помощью;

системное проведение мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи, в том числе в преддверии праздничных и памятных дат;

функционирование информационной системы «Правовая помощь» федерального портала ВПРАВЕ.РФ с целью успешной реализации Республикой Татарстан экспериментального режима работы указанной системы;

информационное и консультативное сопровождение деятельности участников государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи, в том числе при работе в информационной системе «Правовая помощь» федерального портала ВПРАВЕ.РФ.

3. Рекомендовать республиканским органам исполнительной власти, главам муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан организовать тесное взаимодействие с государственным казенным учреждением «Государственное юридическое бюро Республики Татарстан» и оказывать максимальное содействие филиалу Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Зашитники Отечества» по Республике Татарстан по вопросам оказания бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан.

4. Рекомендовать главам муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан оказывать содействие в организации и осуществлении Татарстанским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» деятельности по оказанию бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан и их правовому просвещению.

5. Рекомендовать филиалу Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Зашитники Отечества» по Республике Татарстан обеспечить эффективную работу по оказанию бесплатной юридической помощи по вопросам оформления и предоставления мер социальной поддержки участникам СВО и членам их семей.

6. Рекомендовать Республиканскому агентству по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» обеспечить информационное сопровождение мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи в средствах массовой информации.

7. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципального образования города Казани завершить работу по обеспечению общественным транспортом комплекса зданий «Квартал юстиции» в Приволжском районе города Казани Республики Татарстан.

8. Участникам государственной и негосударственной систем бесплатной юридической помощи на территории Республики Татарстан в срок до 1 декабря 2024 года внести в Государственный Совет Республики Татарстан предложения по совершенствованию условий для реализации права граждан на получение бесплатной юридической помощи, в том числе по внедрению новых форм и методов взаимодействия с гражданами.

9. Комитету Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку изучить практику реализации законодательства о бесплатной юридической помощи в других субъектах Российской Федерации и представить в Президиум Государственного Совета Республики Татарстан информацию об их передовом опыте.

10. Рекомендовать Республиканскому агентству по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа»:

10.1. Уделить особое внимание размещению в средствах массовой информации материалов об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан.

10.2. Обеспечить подробное информационное сопровождение мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан.

11. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ю.З. Камалтынова.

Председатель Государственного
Совета Республики Татарстан

г. Казань,
4 июля 2024 года
№ 2552-VI ГС

Ф.Х. Мухаметшин

